曾蔭權質疑公民黨:

拒絕經濟發展? 拒絕創造就業? 拒絕香港與內地進一步融合?

■香港文匯報記者

潘政祁 攝

F延誤項目 竟佔預算額過半

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)香港公民黨暗助66歲東涌居民朱綺華進行司法覆核,迫使港珠澳大橋等70多項基 建工程「叫停」,香港行政長官曾蔭權不點名批評,有政黨、政客為求達到一己的政治目的,不惜損害香港整體和 長遠利益,利用法律程序阻礙工程上馬,又強調香港市民對於不斷的政治鬥爭、嘩眾取寵的口號已感到厭倦;

「今天我們所需要的,是有更多人願意 為建設香港多做實事」。據悉,因應高院 判決,本年度790億元預算的工程中,有過 半數即近410億元的工程需要延誤。



■梁家傑(左)質疑:是否 深思司法權力過大影響閣 下的行政主導,抑或深思 要立即進行人大釋法,以 確保大橋立即復工?旁為

香港文匯報記者潘政祁 攝



設計圖片

蔭權昨日赴立法會出席行政 設先後落成為切入點指出,看到香 港各項基建項目都好事多磨,為香 港的持續競爭力擔心。

他強調,香港之所以成功晉身國 際城市,香港市民能夠安居樂業,

正因為香港一直以來是用務實的態度來經營香港,建設香港。他又 説,務實強調平衡,着重兼顧不同階層利益,講求多元包容,這種 務實精神是香港的核心價值之一。

提出三大質疑

不過,曾蔭權稱,香港社會上有意見認為,部分政黨、政客在大 型基建項目快將上馬之際,借環保、保育之名,利用法律程序或其 他手段加以阻撓,為求達到一己的政治目的,不惜損害香港整體和 長遠利益。他表示:「有意見質疑那些阻撓基建工程的政黨、政客 要追求的,究竟是環保、是保育,抑或是拒絕經濟發展、拒絕創造 就業、拒絕香港與內地進一步融合?這些意見值得大家冷靜和客觀 地深思,但我無意在這裡討論這意見,市民大眾有自己的判斷。」

他強調説,港府會嚴守法治,且必會循法律途徑處理現時面對司 法覆核的挑戰,但他相信,支持以基建帶動經濟發展,創造就業, 推動香港與內地進一步經濟融合,同時顧及環境及文化保育的需 要,是切合市民福祉的。

民建聯聲援特首

被指為引發是次風波的公民黨發言「死撐」(見另稿),但其他議員 則齊齊聲援曾蔭權。**行政會議成員、民建聯副主席劉江華**不點名批評 公民黨。他説:「一個政黨(公民黨)在本會(立法會)支持項目 (港珠澳大橋),議會外就『使橫手』,操控婆婆進行司法程序,市民 是感覺到濫用司法程序;更加不道德的是,操控這個婆婆後所拿到 的訴訟費是落入該黨的執委口袋中!」民建聯立法會黨團召集人葉國 謙(見圖)亦指出,因港珠澳大橋環評報告被司法覆核,70多個工程 項目的環評或要撤回或要重新評估,令民生及經濟受到重大影響, 故要求當局盡力緩解工程延誤對市民帶來的不便。

曾蔭權在回應時強調,因是案而受影響的工程多達70、80個,當局 暫時無法量化有關延誤對香港經濟會帶來多大的影響,並強調特區 政府會研究補救方法,但肯定拖延工程都會影響公帑,港珠澳大橋 如果遲一年落成,便會影響20億元的收入。

港府消息人士首度披露,在本年度原來預計提交工務工程小組的 政府工程項目為790億元,但有近410億元工程項目需要延誤,佔總成 本超過一半。

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)公民黨黨魁梁家 傑面對特首曾蔭權的不點名責難,試圖將責任推卸 到港府身上。他聲言,該事件是政府沒有正視立法 會對環評條例的忠告,實屬咎由自取。曾蔭權反駁 稱,大工程都在陽光下進行,經過所有法定諮詢程 序才落實,並指出這不是對香港有承擔的從政人士 工?」 所為。

在立法會行政長官答問大會上,公民黨被多名議 員狠批暗助東涌婆婆提出司法覆核的舉動,是濫用 司法程序,並激起了民憤。就此,梁家傑聲言,大 橋工程被叫停是港府咎由自取,因為立法會一直有 提醒政府處理環評條例的手法,違法的機會很大。 他説:「政府一直都有參與訴訟,甚麼叫濫用司法 程序?沒有被閣下(曾蔭權)或者未必完全情願而 要『保皇』、『勤王』的政黨所誤導的市民,都會

明白環評報告之所以被高院裁定違法,都是特區政 府咎由自取」。

他並藉此發難質疑曾蔭權:「是否深思究竟司法 權力過大影響閣下的行政主導,抑或認為我們應該 深思是否要立即進行人大釋法,以確保大橋立即復

曾蔭權: 法治精神不可動搖

曾蔭權在回應時強調,他尊重市民以司法覆核方 式挑戰政府政策的權利,並完全尊重法院裁判辦 事,香港法治精神是繁榮的基石,半分都不可以搖 動,但大橋的工程一直以來都是在陽光下進行的, 經過合法的諮詢程序,包括經過立法會工務小組、 財務委員會等商討然後批准。他又質疑道:「會不 會有些人去到最後一分鐘都不服氣,用程序、其他

的司法程序再去阻撓(工程),我覺得這不是對香 港有承擔的從政人士所為。」

梁家傑在跟進發問時再質疑曾蔭權的説法,反問 是否將「凡阻礙行政霸道的就當作濫用司法程 序」?曾蔭權回應説,由於當局已經就該裁決提出 上訴,案件進入司法程序,故他不希望繼續討論, 並揶揄對方身為資深大律師,應當知道不應該再討 論該案,並希望大家可以客觀、冷靜處理討論。

港府消息人士指出,梁家傑指稱早已提出環評質 疑是在「偷換概念」,因為在過去3年,公民黨有公 開要求討論改革環評制度,卻從沒有在立會討論 時,提及過高院裁決所指的「基線研究」。該人士 強調,應該在行政程序處理所有的爭議,而不應在 最後一刻才「叫停」,迫使香港社會共同承擔所有

建制派讚煲呔反映社

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)曾蔭權嚴詞批評部 分政黨、政客濫用司法程序拖慢香港發展。被指背後 策動並引發港珠澳大橋環評風波的公民黨,反指曾蔭 權所言是「漠視香港的司法獨立」、「影響司法獨 立」。不過,立法會多個主要政黨均認為,特首只是點 出問題所在,並反映大眾對港珠澳大橋環評風波的心 聲,全部都是事實,並不構成向法庭施壓的問題。

公民黨前黨魁余若薇聲言,曾蔭權的發言「沒有承 認政府本身在環評方面做得不妥善」,反而指控別人濫 用司法程序,是漠視香港的司法獨立,會對香港法治 制度有很大的打擊。民主黨主席何俊仁亦聲稱,他對 曾蔭權的言論感到遺憾,並稱曾的言論是指控某一政 黨,擔心會為日後的法官在處理有關案件的上訴造成 壓力,影響司法獨立。

相信法院公正審理

行政會議成員、民建聯副主席劉江華(見圖)坦 言,身為議員,有責任反映市民意見,但公民黨議員 在議會內通過大橋的興建,卻在議會外策劃由一名年 邁的公民黨義工擔任訴訟人並申請法援,再由公民黨 律師負責有關案件,「如果説兩者之間(公民黨與官 司之間)沒有任何關係,說不過去」。

他強調,自己並 非反對市民運用法 府有責任評估港珠 澳大橋停工後的影 響,且曾蔭權提出 討論的是「濫用」 與否的問題,「某 些政黨濫用司法程 序,以達到自己的 政治目的,並凌駕 於公眾利益之上,

相信大眾都不會認同」,故曾蔭權只是反映香港市民的 心聲,並相信會得到大家的共鳴。

劉江華又強調,香港的司法制度絕對是獨立的,故 不認同反對派聲言,特首言論會對法官有所影響,並 相信法庭日後在處理類似案件時會作出公正的裁決。

工聯會議員黃國健亦認為,特首主動提及環評風 波,證明他「幾勞氣」,又質疑整件事都是由公民黨策 劃及執行,並由公民黨律師負責,從中亦賺取了一筆 律師費用,故公民黨應該出來澄清,不應該迴避。他 反問:「既然做了出來,為何害怕要迴避?」

氣 標 入

問題正逐步改善,但仍 有進一步的改善空間。 特首曾蔭權表示,特區 政府今年內會公布有關 更新空氣質素指標的方 案,而在新指標落實 後,所有工程亦都將跟 從有關新指標的做法。

曾蔭權在答問會上被 議員問及何以至今仍未 採納世衛的空氣質素新 指標時強調,目前採用 世衛新指標的國家及地 區並不多,而香港要更 新指標,在參考其他國 家和地區的經驗的同 時,更要小心考慮各方 面的意見,包括更新指 標所面對的法律挑戰, 及落實新指標會對香港 經濟和社會帶來甚麼影 響等問題,都要進行評 估,故當局在更新指標 時需要非常小心。

香港文匯報訊(記者

鄭治祖) 香港空氣污染

香港約16萬公務員加薪在望,而 加幅更隨時跑贏通脹,創10年來 最高紀錄。根據薪酬趨勢調查, 基層的加幅也達5.16%。

詳刊A4

市民發億元夢

逾1億元頭獎彩金的六合彩今晚 攪珠,大批市民湧往場外投注站 下注,有市民以幸運號碼、出生 日期等下注,渴望獨得億元。

詳刊A5

IMF選新總裁

身陷企圖強姦指控的IMF總裁斯特 勞斯一卡恩前晚宣布辭職,希望 全力證明自己清白。IMF表示將很 快啟動程序選新總裁。

詳刊A7

解放軍總參謀長陳炳德昨在美表 示,美國對台售武影響中美關 係。他指美國制定的「台灣關係

法」是干涉中國內政。

詳刊A8

料上揚至3.8%

政府昨日公布2至4月的失業率為 3.5%,較上季微升0.1個百分點, 有人力資源顧問表示,隨着暑假畢 業生投入市場,失業率還會再上升

0.2至0.3個百分點。

地點年底定

詳刊A16

匯控總部可能從西向東移,主席 范智廉表示,適合匯控作總部的 地點,香港是其一,今年底前將 決定是否遷冊。

詳刊B1